

СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

**ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВА НИКОЛА ПАШИНЯНА,
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА РЕСПУБЛИКИ АРМЕНИЯ**

И

**ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВА МАСУДА ПЕЗЕШКИАНА,
ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИРАН**

По официальному приглашению премьер-министра Республики Армения, Его Превосходительства Никола Пашиняна и в целях укрепления и расширения отношений между Ираном и Арменией, президент Исламской Республики Иран, Его Превосходительство Масуд Пезешкиан 19 августа 2025 г. (28 мордада 1404 г. по иранскому календарю) совершил официальный визит в Республику Армения.

В ходе переговоров между премьер-министром Армении и президентом Ирана, а также их сопровождающих делегаций, стороны обменялись мнениями по различным двусторонним и многосторонним вопросам и, высоко оценив исторические, глубокие и дружественные отношения между двумя народами, их культурное и цивилизационное родство, подтвердили решимость к дальнейшему расширению связей, используя все имеющиеся возможности и ресурсы, а также к углублению политических консультаций по различным двусторонним, региональным и международным вопросам. Более того, выражая удовлетворение динамичной, перспективной тенденцией расширения сотрудничества между двумя странами на двустороннем, региональном и международном уровнях, а также диалогами и обменами делегациями на высшем уровне, стороны:

- подчеркнули стремление к углублению отношений между двумя странами и выводу их на уровень стратегического партнерства;
- подчеркнули важность регулярных политических консультаций высокого уровня, направленных на координацию позиций и расширение сотрудничества по двусторонним, региональным и международным вопросам. Стороны подтвердили, что, несмотря на изменения в международной обстановке, они будут привержены укреплению двусторонних отношений и развитию всестороннего сотрудничества;
- осуждая недавнее нападение на Исламскую Республику Иран, призвали к соблюдению Устава ООН и норм международного права;

- подтвердили приверженность Уставу ООН и общепризнанным принципам и нормам международного права, включая уважение к суверенитету, независимости и территориальной целостности государств, нерушимости и неизменности международных границ, отказу от применения силы или угрозы ее применения и невмешательству во внутренние дела друг друга, а также отметили необходимость строить отношения на принципах мирного сосуществования и добрососедства;
- подчеркнули важность развития межчеловеческих контактов, а также направленных на укрепление дружественных связей между двумя странами и содействие перемещению граждан двух стран, научных, культурных и туристических обменов в качестве эффективного шага в этом направлении;
- отметив важность диалога и сотрудничества между парламентами двух стран как важного компонента продвижения общих целей и взглядов, подчеркнули важность специализированных комиссий и парламентских групп дружбы в рамках международных парламентских организаций;
- подчеркнули необходимость решения общих экологических проблем, в частности, проблемы загрязнения реки Аракс, посредством двустороннего сотрудничества;
- отметив большой потенциал для увеличения объемов торговли и приветствуя регулярное проведение заседаний Совместной комиссии по экономическому и торговому сотрудничеству между двумя странами, заявили о своей решимости расширять и углублять взаимодействие в различных областях, представляющих взаимный интерес;
- в целях достижения целевого объема торговли между двумя странами в размере 3 млрд долларов решили увеличить объем торговли, увеличить взаимные инвестиции и реализовать совместные инфраструктурные проекты, направленные на повышение благосостояния и общих интересов двух государств, учитывая в этом контексте также возможности, предоставляемые Соглашением о свободной торговле между Ираном и Евразийским экономическим союзом;
- учитывая общие интересы двух стран в укреплении транспортного коридора Персидский залив — Черное море, стороны подчеркнули необходимость развития комплексного транспортного сотрудничества, развития транспортной инфраструктуры и транзитных путей, в том числе путем ускорения строительства второго моста через реку Аракс на границе двух стран, а также развития и модернизации новых пограничных переходов;
- подтвердили значимость проекта третьей линии электропередачи из Республики Армения в Исламскую Республику Иран, подчеркнув

необходимость скорейшего завершения данного проекта, в том числе путем содействия увеличению объемов обмена газом и электроэнергией между двумя странами в рамках соглашения о бартере газа и электроэнергии;

- подчеркнули важность развития транспортной и коммуникационной инфраструктуры между двумя странами, включая завершение строительства международных транспортных магистралей, железных и автомобильных дорог, а также развитие транзитных маршрутов, что приведет к усилению региональной роли обеих стран. Стороны вновь отметили важность инициативы Армении «Перекресток мира» и подчеркнули важность возобновления транспортных маршрутов в рамках территориальной целостности, национального суверенитета и юрисдикции стран на основе взаимности;
- подчеркнули важность обеспечения необходимых условий для деятельности совместных предприятий и субъектов частного сектора двух стран в различных областях экономики, включая промышленность, сельское хозяйство, горнодобывающую промышленность и сферу услуг;
- поддерживая значительные достижения в связи с мирным соглашением между Республикой Армения и Республикой Азербайджан, стороны подчеркнули необходимость уважения территориальной целостности, равного суверенитета, политической независимости и неприкосновенности признанных международных границ;
- поддержали стимулирование механизмов регионального сотрудничества, включая региональную консультативную платформу «3+3»;
- подчеркнули важность постоянных консультаций для сближения подходов к важным глобальным и региональным проблемам, а также выразили готовность к тесному сотрудничеству в рамках региональных и международных организаций, в частности, Организации Объединенных Наций;
- подчеркнули необходимость совместной борьбы с терроризмом, экстремизмом, транснациональной организованной преступностью, контрабандой наркотиков и другими вызовами безопасности, угрожающими региональному и международному миру и стабильности;
- отметили важность продолжения усилий по углублению и расширению братских отношений между Республикой Армения и Исламской Республикой Иран и отметили, что эти отношения являются примером мирного сосуществования и конструктивного сотрудничества между различными культурами и цивилизациями. Главы двух стран согласились с необходимостью продолжения периодических встреч на высоком уровне

для оценки процесса развития сотрудничества и выявления новых направлений расширения связей.

В рамках официального визита состоялся совместный бизнес-форум, в котором приняли участие премьер-министр Республики Армения и президент Исламской Республики Иран, другие официальные лица двух стран, а также руководители отраслей и компаний, представители частного сектора, которые обсудили пути расширения сотрудничества между частными секторами.

Президент Пезешкиан выразил благодарность премьер-министру Армении за теплое гостеприимство и пожелал правительству Армении успехов в дальнейшем развитии и процветании дружественной страны. Он также пригласил премьер-министра Пашиняна посетить Иран. Приняв это приглашение, премьер-министр Армении также выразил свою благодарность. В ходе визита был подписан ряд документов в различных сферах, представляющих взаимный интерес.

По итогам переговоров между премьер-министром Республики Армения Николом Пашиняном и президентом Исламской Республики Иран Масудом Пезешкианом настоящее заявление было подписано в двух подлинных экземплярах на персидском, армянском и английском языках 19 августа 2025 года (28 мордада 1404 года по иранскому календарю)

Никол Пашинян	Масуд Пезешкиан
премьер-министр	президент
Республики Армения	Исламской Республики Иран